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Summary
Publication is dedicated to state of soils and environment in Poltava Region 
and Poltava District in particular, importance of protecting and developing 

fertile soils and environmental protection.
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БЕЗЗМІННІ ПОСІВИ ПОЛТАВСЬКОГО РАЙОНУ – 
УНІКАЛЬНІ ДОСЛІДИ НАЦІОНАЛЬНОГО 

ЗЕМЛЕРОБСТВА

Про довготривалі досліди з беззмінного вирощування різних культур, 
здійснені у Полтавському районі.

Ключові слова: беззмінне вирощування культур, Полтавська державна 
сільськогосподарська дослідна станція ім. М. І. Вавилова, жито озиме, 

пшениця озима, кукурудза, буряк цукровий. 

Процеси реформування аграрного сектору економіки, перехід сільсько-
господарського виробництва на комерційну основу призвели до звуження 
виробничої спеціалізації. Наслідком цього є максимальне насичення сівоз-
мін провідними комерційно привабливими культурами або вирощування їх 
повторно і навіть в монокультурі. Однак світова і вітчизняна агрономічна 
наука нагромадили значний експериментальний матеріал, який свідчить 
про істотне зниження врожайності польових культур за беззмінної сівби або 
частого їх повернення на попереднє місце вирощування у сівозміні. 

Уперше вивчення беззмінного вирощування культур започатковано в 
Ротамстеді (Англія), де у період з 1843 по 1856 рр., було закладено ряд ста-
ціонарних дослідів з беззмінними посівами пшениці озимої, картоплі, трав 
тощо [1; 2].

В Україні вперше дослід із беззмінного вирощування культур було роз-
почато у 1884 р. на Полтавському дослідному полі (нині Полтавська держав-
на сільськогосподарська дослідна станція ім. М. І. Вавилова). Тут вже впро-
довж 137 років на постійній ділянці вирощується жито озиме [3]. Вивчення 
беззмінного вирощування сільськогосподарських культур на Полтавській 
державній сільськогосподарській дослідній станції ім. М. І. Вавилова не об-
межилося лише житом озимим. На дослідному полі в с. Степне Полтавсько-
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го району в 1964 р. закладено стаціонарні досліди із беззмінного вирощуван-
ня пшениці озимої [4–6] та кукурудзи [7], а в 1978 р. – буряку цукрового [8]. 

Як засвідчують численні тривалі досліди, за повторного й беззмінного 
вирощування, продуктивність сільськогосподарських культур зменшуєть-
ся [9]. Так, на Ротамстедській дослідній станції урожайність пшениці ози-
мої впродовж 125-річного вирощування у беззмінному посіві зменшилася 
більше як у два рази. У подібних дослідах у Галле (Німеччина) урожайність 
жита через 70 років у беззмінних посівах знизилася на 63 %, а в дослідах на 
Чарторийському дослідному полі (Житомирська область) на фоні добрив – 
на 32 %, порівняно із сівозміною [10].

Результати наших досліджень також свідчать про вищу продуктивність 
пшениці озимої на удобрених варіантах за беззмінного вирощування. Так, по-
рівняно з контролем (без добрив), внесення органічних і мінеральних добрив 
забезпечило підвищення урожайності культури в середньому за 1983–2020 
рр. на 0,85–0,97 т/га або на 31–35 %. Однак значно більшою була різниця, за 
рівнем урожайності зерна культури, за порівняння вирощування пшениці 
озимої беззмінно і в сівозміні. У середньому за 1983–2020 рр. приріст урожай-
ності пшениці озимої за вирощування у сівозміні, порівняно із аналогічним 
варіантом удобрення у беззмінному посіві, становив 0,79 т/га або 22,0 %. 

За вирощування кукурудзи в беззмінному посіві також відзначено пози-
тивний вплив добрив на врожайність культури. Так, у середньому за 1984–
2020 рр., при внесенні 30 т/га гною один раз в три роки і щорічно та різних 
доз мінеральних добрив, продуктивність кукурудзи була вищою, порівняно 
із варіантом без добрив, відповідно на 0,99 і 1,19 т/га або 24,4 і 29,4 % вища. 
Різниця в урожайності культури при щорічному внесенні гною і один раз у 
три роки була не істотною і знаходилася в межах помилки досліду. 

У цьому досліді, як і в попередньому, чітко вираженою є позитивна реак-
ція кукурудзи на вирощування у сівозміні. Так, приріст урожайності зерна, 
порівняно із беззмінним вирощуванням на подібному фоні удобрення, ста-
новив 1,02 т/га або 20,2 %. 

Що стосується буряку цукрового, то в середньому за 1978–2012 рр. у без-
змінному посіві, порівняно з вирощуванням у сівозміні, відбулося зниження 
врожайності коренеплодів на удобреному фоні (гній 30 т/га + N90P110K110) 
на 10,9 т/га або 34,3 %. 

Таким чином, вище зазначені довготривалі досліди дають можливість 
відповісти на ряд питань, зокрема, як впливає беззмінне вирощування на 
формування продуктивності культур, фітосанітарний стан посівів, транс-
формацію показників, що характеризують родючість ґрунту, а також акцен-
тувати увагу на винятковій ролі сівозмінного чинника у землеробстві. 
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